

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puento, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Seguimos ignorando todavía, quiénes heredaron del TIO TAULERO sin ser parientes legítimos ni naturales, y en qué cantidad lo hicieron. ¿Guardias..... Ladroneees!

DE ELECCIONES

Han pasado los tiempos en que los votos tenían carácter fulanista, anulando con esto aspiraciones justas y legítimas de mejoramiento individual y social: hoy el cuerpo electoral, á virtud de procedimientos nuevos y democráticos introducidos por el partido liberal, obra de diferente manera á como obraba en tiempos antaños que se era de D. Andrés, de D. Sebastián Canales, del Sr. Gómez, y así, de otros. Hoy el pueblo se fija en los programas y en la realidad de ellos, dando su voto al que mayor garantías ofrezca y al que más acreditado esté en política.

Bien se vé, que, habiendo adelantado en ciudadanía el pueblo en general, le vá á ser muy difícil luchar en estas elecciones municipales al partido conservador; porque éste partido, bajo la dirección del Sr. Tari, continúa siendo el mismo de siempre: el fracasado, el de la bancarrota, el de la orgía constante.

Alguien creyó cándidamente que al venir á la palestra don Andrés, cambiarían las cosas y se encauzarían por derroteros de moralidad y de orden; no ha sido así.

El partido conservador en Elche representa el despilfarro y el menosprecio á la representación popular. De reciente es la muestra. En los cinco meses que ha mandado últimamente bajo la dirección del señor Tari, la casa del Ayuntamiento se convirtió en castillo feudal donde no podía acercarse nadie que fuera contrario del señor Tari á pedir cualquier antecedente que le facilitase su vida de relación, dándose el caso inaudito de que el entonces Secretario D. José Tari le negara una certificación de amillaramiento al Teniente Alcalde D. Juan García Magán (q. e. d.) con empleo de frases despectivas que rebajaron más al hoy ex-Secretario que al referido Sr. Magán. El dinero se gastó milagrosamente sin que el pueblo percibiera nada de los ingresos en arcas municipales, dejando de hacer mejoras, y las pocas que hicieron, no las pagaron como muestra, la calle del Salvador cuyo asfaltado deben; las aceras que colocaron en las calles San Pedro y Teñiente Ruiz y otras, que se las adeudan á Ramón Lledó y Pascual Esclapez, y así otros muchos que todavía están clamando contra los conservadores.

El partido de D. Andrés tiene que fracasar por fuerza en estas elecciones, porque el pueblo consciente le regateará sus votos para emitirlos en favor del partido liberal, que es el único que se gasta el dinero en beneficio del pueblo, hermoseando calles, adoquinando otras y pagándole á todo el que preste algún servicio al Ayuntamiento, y facilitando todos cuantos antecedentes se necesiten de las oficinas municipales sin pagos ni propinas de ninguna clase.

Aquí, cuando se carece de méritos propios para solicitar los votos, se apela al desprestigio ageno para excitar la conmisericordia de los demás y conseguir lo que se proponen.

Es costumbre en los conservadores atacar la dignidad política del partido liberal,



EL SEÑOR

Don Alberto Ganga y Brú

Falleció el día 5 de Julio de 1918

A los 73 años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª María Tremiño Sánchez; sus hijos D. Alberto, D.ª Luisa, D. Ginés, D. Juan; y D.ª María y D. Antonio (ausentes); hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Al participar tan sensible pérdida suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán altamente agradecidos.

diciendo si en tal época se llevaron las urnas, en cual época hicieron lo otro; y de estas cosas, ningún jefe político está exento de ellas, y menos D. Andrés. El partido liberal ha hecho unas elecciones de Diputados modelo de sinceridad electoral, y nadie, ni mucho menos los conservadores tienen títulos suficientes para hablar de estas cosas cuando poseen el borrón de las últimas elecciones municipales que fueron modelo de embuchados y falsa votación. Y ya que los liberales observan la regla de moralidad que recomienda el Sr. Maura en su Ley electoral, no consentirá que en las elecciones del día 14 lleven electores falsos D. Pascual Sempere, D. José Tari Navarro y el hijo de don Gonzalo Antón, como lo hicieron en tiempos de D. Andrés, porque si lo intentaran, haciendo un esfuerzo supremo para salvar el partido, tendrían el correctivo merecido por parte de las autoridades, lamentando mucho si tuvieran necesidad de dar otro espectáculo en la calle de Arboles.

En las elecciones del día 14 triunfará el partido que más votos tenga; y como el partido conservador en quitándole el alivio de votos falsos carece de los precisos para triunfar, es seguro que el fracaso de ahora será el inri que llevará al otro mundo la política tarinista vieja y caduca por sus directores y sus procedimientos.

Las inmoralidades de los conservadores

En los cinco meses que mandaron los conservadores y las oficinas municipales estuvieron á cargo del probo Secretario don José Tari Sánchez, se cometieron una serie de felonías que han venido á perjudicar intereses sagrados de personas que no simpatizan con su política. Claro está, que estas picardías habrán beneficiado á unos

En verdad que el siete y medio consolador ha dejado de consolar á algunas familias que desde la infancia le vienen dando alguna que otra comida al Rubio.

cuantos amigos del Sr. Tari, porque de otra manera no tiene explicación la obra.

El hecho es, que han duplicado casas en el Reparto, por lo que tributan al Estado doble, haciendo una economía de riqueza de 1.391 pesetas que nó sabemos á qué bolsillos habrán ido á parar.

Los perjudicados son los siguientes:

Lorenzo Belso Sabuco tiene una sola casa en la Carretera de Alicante número 17, y figura con dos.

Antonio Brú Gomis hereda de su madre media casa en la Plaza 1.º de Mayo, y nó se le dá de baja á ésta.

A Manuel Clement Mateu se le aumenta 30 pesetas de riqueza á su casa de Carrús, viniendo á pagar más que el ex-Secretario Pepe Tari por su hermosa casa de la Glorieta.

Isabel Esteve Serrano vende la casa número 41 del Barrio San Gerónimo á Francisco Vives Miralles, dan de alta al comprador y no dan la baja á la vendedora, pagando los dos por la misma casa.

A Manuel Hernández Maciá, sin comerlo ni beberlo, le duplican la casa número 16 del Horno Arrabal.

Jacinto González Sánchez compra dos casas á Joaquín Martínez Irlés en las calles San Pablo y San Agatángelo con los números 2 y 15 respectivamente, se hace el alta al comprador y no aparece la baja al vendedor; pagan los dos por las mismas casas.

Mateo y Eugenio Martínez Pascual le compran una parte de casa á su hermana Elvira en la calle San Juan 17 y continúan pagando los tres por la misma parte de casa.

Francisco Más Sempere vendió á Antonio García Martínez una casa en la Plaza del Doctor Esquerdo número 6, y figuran los dos contribuyendo por la misma casa.

Rosa Orts Martínez hereda de su madre la casa número 27 de la calle Daoiz, y nó se le dá de baja á su madre.

Ana María Pascual Monreal tiene una casa en Puerta Tahullas número 10 con la riqueza de 36 pesetas, y en el reparto de este año le han puesto 186, más que paga D. Andrés Tari y su hermano el ex-Secretario Pepe por sus magníficas casas de la calle Sagasta y Glorieta.

Gerónimo Pascual Monreal tiene una ca-

Si el TIO PEROT resucitara, algún político de los que se dán golpes de pecho en las Iglesias engañando á los mismos santos, tendría que ir con la cabeza baja por falta de escrúpulo en los encargos.

sa en la calle de la Luna número 7, tenía en el reparto 60 pesetas y ahora se la han aumentado á 200 pesetas, más que paga el ex-Secretario Pepe Tari.

Pedro Más Aznar le compra á Margarita Sempere Ortiz la casa núm. 31 de la calle Filet, se hace el alta al comprador y nó se hace la baja á la vendedora, teniendo que pagar los dos por la misma casa.

Luis Torres Castaño le compra la casa núm. 28 de la calle Canalejas á Luis Tormo Sansano y nó le dan de baja al vendedor, pagando los dos por el mismo concepto.

Juan Campos Maciá, adicto del Sr. Tari, hace desaparecer del Reparto su casa de la calle Santa Ana número 31, nó pagando contribución por ella; contribución que se habrá cargado algún pobrecito.

Salvador Sánchez Brú compra á Pedro Botella Candela la casa número 3 de la calle Cura Fuentes, y continúan pagando los dos por la misma casa.

Manuel González Soler, que tiene dos casas en la Plaza de Abastos y el Barrio Conrado, es conservador y adicto de Tari siempre ha venido pagando por dichas casas á nombre suyo, y en el Reparto de este año figuran á nombre de Mariano González Solano. ¿Con qué intención se ha hecho? ¿Nos lo podría explicar el ex-Secretario Pepe?

Vicente Amorós Pastor compra media casa de la calle Filet núm. 57 y continúa pagando también el vendedor.

Por hoy basta. Pero nos permitimos preguntar: ¿es serio lo realizado por los conservadores? ¿Es así como se trata al pueblo para conseguir simpatías y votos? Con estos procedimientos, ¿puede fiar el pueblo en las promesas que le hará estos días el partido conservador para alcanzar su voto?

Basta ya de engañar al pueblo; que sepa quiénes son los conservadores, para atenerse en las próximas elecciones de concejales á lo que en conciencia deba hacer y, después nó votar á los conservadores porque atentan contra los intereses generales para aliviar á unos cuantos amigos.

Ciudadanos: votad á los liberales porque representan la seriedad, el orden y la honradez administrativa.

EL CENTRO INDUSTRIA ALPARGATERA

O

LAS SIETE Y MEDIA Y. NUBLADO

«Nueva Illice» «La Defensa» y «La Lealtad» se han ocupado de algo que ha ocurrido en el importante centro de los fabricantes de alpargatas y sus similares, nó quedando con tales comentarios muy bien parado el buen nombre del Centro Industria Alpargatera y el crédito de algunos industriales, sin mancha hasta hoy, necesario este ahora más que nunca por las fatales circunstancias de la guerra que llevan á mal andar á la industria y al comercio mundial. Y nó estaría bien, señores, que pasemos nosotros sin tomar cartas en un asunto de tal magnitud, engrosado y empeorado, según de público se dice, por al-

... que tenía el deber de haber llevado
... cosas por el terreno de la paz y de la
... cordia.

No disponemos de espacio suficiente hoy
... para cumplir con nuestros deberes y obli-
... gaciones de periodistas, pero prometemos
... darnos del particular tan pronto se cal-
... e el bullicio electoral que se deja sentir
... el ambiente illicitano.

*Todo ciudadano consciente y amante
... del engrandecimiento de su pueblo debe
... votar la candidatura liberal.*

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desvia-
ción de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

Don Alberto Ganga y Brú

Las especiales condiciones de impresión
nuestro periódico, que nos obligan a
... presentar los originales con cierta antic-
... iación, nos impide dar cuenta del falle-
... cimiento y entierro de don Alberto Ganga y
... Brú con aquella extensión que nosotros de-
... ríamos y merece la saliente personali-
... dad del ilustre político fallecido.

Hombre de extraordinarias cualidades,
... en dotes de intuición y perspicacia políti-
... camente el primero allí donde se
... contrase. En la primera mitad de su vida
... política compartió con el Sr. Terol la di-
... rección del partido liberal de la circun-
... scripción de Alicante; luego tuvo a su cargo
... jefatura del partido conservador de la
... misma circunscripción; y últimamente, re-
... nido, por su propia voluntad, entre nos-
... tros, dirigió el partido conservador de
... él: en todos esos puestos libró batallas
... gloriosas que le acreditaban de una saga-
... cidad temible para el adversario y entu-
... sasta para el amigo.

No fué nunca aficionado a los cargos pú-
... blicos: los daba, pero no los deseaba. Hizo
... diputados, senadores, alcaldes y conceja-
... les, pero nunca quiso serlo. En dos distin-
... tas ocasiones de su vida le ofrecieron dos
... gobiernos civiles, y en ninguna de ellas lo
... aceptó, alegando que perjudicaría al parti-
... do su ausencia de Alicante. Solo admitió,
... aún esto, como él decía, creyendo que
... era un bien para su política, la Presidencia
... de la Diputación de Alicante, que desem-
... ñó con gran acierto y el afecto de todos
... sus compañeros.

Personalmente era hombre de gran atrac-
... ción, no se podía hablar con él sin ser su
... oído. De su lado salía uno siempre con-
... cenido. Y fué, además, hombre de gran
... razón, dispuesto en todo momento a ha-
... cer el bien, atento con el desvalido, y ca-
... luroso con todos sus paisanos: durante mu-
... cho tiempo fué el político más popular en
... él; se le llamó el padre de los pobres,
... seguramente no podía darse otro título
... más honroso para él.

Por eso su muerte ha sido sentida y llo-
... rada por todos. No había en Elche quien
... quisiera a D. Alberto Ganga. Los apa-
... sionamientos políticos, que tanto enervan
... los ánimos, pudieron combatirle un mo-
... mento, pero desaparecida la efervescencia,
... recobrada la normalidad, era el hombre
... querido por sus adeptos y respetado por
... todos.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RESERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy,
Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón,
Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE
Horas de Caja de 9 á 13.

Bien claramente lo ha manifestado así el
pueblo con motivo de su entierro. No hay
que hablar de fulano y mengano, ni de es-
tos y los otros. Elche entero se ha asociado
al sentimiento producido por la muerte del
ilustre político y hombre bueno, que tanto
bien hizo por todos y á todos, y la familia
del Sr. Ganga puede tener la satisfacción
de que cuando en las primeras horas del
día 5 comenzó á esparcirse la noticia de la
muerte de D. Alberto, fué unánime el sen-
timiento y la tristeza de los corazones illi-
citanos, que de esta manera pagaron el
último tributo al político, al amigo y al
hombre.

El partido liberal illicitano y la Redac-
ción de LA LIBERTAD se suman á la gene-
ral aflicción, y desde estas columnas en-
vian á la respetable familia del finado, la
expresión de su sentimiento, y el testimo-
nio de su consideración.

SOCIEDAD DE NUEVOS RIEGOS "EL PROGRESO"

Habiendo solicitado don Pascual Falcó
Barceló la expedición de duplicado de la
acción número doscientos cinco de la se-
gunda serie, por extravío del título, se ha-
ce pública dicha petición por el presente
anuncio, á los efectos que el artículo 23 del
Reglamento determina.

Elche 27 de Junio de 1918.—El Presiden-
te, J. Román.

MURMURACIONES DE LAVANDERAS

Para gozar del crédito público en sus
manifestaciones críticas cualquier entidad
ó agrupación política, lo primero que ne-
cesita esa agrupación ó partido es gozar de
la confianza general, y haber probado su
seriedad y buen proceder en los negocios
de la administración municipal.

El partido conservador de Elche, que no
reune ninguna de esas condiciones, podrá
entretener sus ocios, como lo hace, en pú-
blico y en privado, censurando la labor
honrada del partido liberal, mas nunca
conseguirá su objeto, porque si en público
le veda su fracaso político-administrativo,
en privado nadie dará crédito á sus diatri-
bas, siempre que sea persona sensata, por
faltarle seriedad y estimación.

El partido conservador no puede hablar
de política, porque ningún otro posee his-
toria tan sucia y tan despreciable como la
suya. Recientemente, en su última etapa
de mando, toda su actuación en la vida pú-
blica la confió á los bastardos aforismos de
«quien manda, manda, y cartuchera al cañón»;
«quien tiene la sartén por el mango...» y en
verdad que ésta conducta solo puede justi-
ficar á partidos como el conservador, que
carece de títulos y personalidad bastante
para codearse con cualquier otro.

En administración, no digamos: el parti-
do conservador no puede en modo alguno

hablar de intereses municipales porque des-
de la subida al poder de los liberales no
concurrir á las sesiones del Ayuntamiento
á fiscalizar la administración.

Buena diferencia va de los conservado-
res á los liberales. Los liberales dejaron la
situación en 29 de Junio de 1917, y conti-
nuaron subiendo á las sesiones del Ayunta-
miento, apesar de saber que iban á ser
maltratados y perseguidos por las venganzas,
nunca satisfechas, de un político funes-
to; los liberales sufrieron pacientemente
aquellos cinco meses de escándalo y de in-
justicia, guiados solamente por el interés
del pueblo, menospreciando acciones villa-
nas de cierto *superhombre* que hoy arrastra
su indigencia por las calles, indigencia que
sentimos tanto como él, pero que no pode-
mos remediar ya que le faltó en momento
oportuno la dignidad necesaria para dete-
ner el ocaso de su personalidad política.

¿Por qué no suben los conservadores á
las sesiones del Ayuntamiento? ¿Cómo van
á responder de la confianza que el pueblo
depositó en ellos eligiéndoles concejales?
¿Es que temen represalias? Desechen tales
sospechas: los liberales somos lo suficien-
tamente caballeros para no entretenernos
con esos pasatiempos que más desprestigian
á las personas que los inician que
aquellas á quienes se pretende ofender y
molestar. Los liberales tenemos materia
para formar expedientes y molestar al ex-
secretario D. José Tarí Sánchez y no lo he-
mos hecho; nosotros proporciónamos quin-
tas hermosas como la de 1917, y nada he-
mos realizado contra el usufructuario de tal
bicoca; y, ¿para qué seguir? Somos de cua-
lidades bien distintas, y pueden impunemente
concurrir los conservadores á las
sesiones del Ayuntamiento, y así, se harán
acreedores á la confianza que en ellos de-
positara el pueblo y podrán luego discutir
con méritos personales la labor honrada,
de urbanización y progreso que realiza
consecuentemente el partido liberal.

Hacer lo contrario, censurar por la es-
palda y no subir á las sesiones del Ayun-
tamiento para discutir y fiscalizar la ad-
ministración, es, por lo menos, faltar á su
deber y merecer el desprecio de sus mur-
muraciones.

*El que vote á los conservadores con-
tribuirá á la ruina y desprestigio del
pueblo de Elche.*

NUEVO LIBRO

Hemos recibido un ejemplar del nuevo
libro «Pro Agricultura», original del ilus-
tre publicista D. Rafael Ramos Bascañana,
Registrador de la Propiedad y Académico
Profesor de la de Jurisprudencia y Legis-
lación.

Agradecemos muy de veras el regalo de
este ejemplar y deseamos al autor de la
obra, ya que otro elogio no podemos ha-
cerle por falta de espacio, un gran éxito,
como en sus otras valiosas producciones.

La citada obra consta de 411 páginas y
se halla de venta, al precio de 3'50 pesetas
ejemplar, en la librería de José Agulló
Sánchez.

DOCTOR JUAN CLAVEL Y FALCÓ

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alican-
te: calle de Castaños, 16 y 18, entresuelo.
Horas de consulta: De 10 á 1 y 4 á 5,
excepto los domingos.

Banco de Cartagena

AVISO

El Consejo de Administración ha acorda-
do repartir á los Sres. Accionistas un Divi-
dendo Activo de pesetas 12'50 por acción,
libre de todo impuesto, á cuenta de las Uti-
lidades de 1918.

El pago tendrá lugar contra cupón n.º 32
y á partir del día 15 del corriente.

A LOS CAMPESINOS

El molinero Francisco Botella, hace sa-
ber á los campesinos, que el molino de San
José («de Fóc») dispone de toda el agua
para moler granos.

ATENCIÓN!

Vigas para la construcción de obras, á
precios económicos.

Darán razón: Carpintería de José Boix,
frente á la fabriqueta de aguardientes.

NOTICIAS

Cine Sport.

El sábado de la pasada semana, festivi-
dad de San Pedro, se abrieron las puertas
del espacioso campo de «Illice F. C.» para
dar funciones cinematográficas.

La idea que han tenido sus empresarios
al convertir este campo en local para cine,
es plausible, pues el público illicitano, á
más de admirar, por poco precio, los últi-
mos adelantos de la cinematografía y de
oír las melodiosas notas de un vals ó un
pasodoble ejecutados por nuestra laureada,
goza de la temperatura fresca, perfumada
por nuestras bellezas, que nos ofrece el Ci-
ne Sport.

Francisco Quesada

Practicante

SALVADOR, 1

Las Pastillas Pectorales Balsámi-
cas del Dr. SOLER, quitan la tos por
rebelde que sea. Veinte céntimos pa-
quete en todas las farmacias y dro-
guerías.

¡LABRADORES!

La Thémis es la compañía de seguros
contra incendios, que viene siendo durante
muchos años la aseguradora oficial de
los importantes Centros Agrícolas de Espa-
ña, por ser la que trabaja con más claridad
en sus pólizas anulando las condiciones del
amontonamiento y distancia de las garbe-
ras y pagando enseguida los siniestros ocu-
rridos á sus asegurados.

Esta compañía no admite en la póliza
mayor cantidad de cosecha que la que real-
mente tiene el asegurado, y pone el precio
de ésta al mismo que corra en la plaza el
día del seguro; hoy los está haciendo á 35
céntimos el kilo, que resulta á 49 pesetas
el cahiz.

¡Ojo! no os sorprendan vuestra buena fé.
Su delegado en esta plaza, don Emilio
Pastor, calle de Cánovas del Castillo (an-
tes Ancha), número 12, os podrá informar
y hacer vuestros seguros á vuestra satis-
facción.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento econó-
mico, no ha reparado en gasto alguno para
facilitar un buen café, por el módico precio
de cinco céntimos.

- Café con gotas. . . 5 céntimos.
- Leche. . . 5